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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 
 

Актуальність теми роботи. Оцінка комплаєнс-ризиків набула 
великої актуальності у світлі посилення регуляцій та складних вимог 
у сучасному бізнесі. Підприємства виявляють ростучий інтерес до 
вдосконалення внутрішніх контрольних механізмів для відповідності 
законодавству та стандартам. Оцінка комплаєнс-ризиків дозволяє 
ідентифікувати та зменшувати потенційні порушення, збільшувати 
довіру інвесторів та клієнтів, а також знижувати фінансові та 
репутаційні ризики. З урахуванням швидкозмінюваного регулятивного 
середовища, оцінка комплаєнс-ризиків стала необхідною складовою 
успішного управління бізнесом, сприяючи створенню стійкого та 
етичного підприємницького середовища.  

Постановка проблеми. В Україні перевірка комплаєнс ризиків 
при роботі з контрагентами стала особливої актуальності після 
початку російського вторгнення та потрапляння багатьох контрагентів 
у санкційні списки, однак методи оцінювання комплаєнс ризиків все 
ще недосконалі та вимагають багато ручної роботи. 

Мета роботи: виявлення можливостей підвищення операційної 
ефективності оцінки комплаєнс-ризиків контрагентів. 

Задачі дослідження:  
− дослідити види ризиків у діяльності підприємств, їх класифікацію 

та підходи до побудови ефективної системи управління 
ризиками 

− дослідити роль та місце комплаєнсу у системі управління 
ризиками підприємства 

− визначити особливості діяльності та ринку послуг ТОВ «БІЗНЕС 
СЕК'ЮРІТІ ГРУП» 

− розробити функціональну модель поточного стану бізнес-
процесів у системі управління комплаєнс-ризиками за 
допомогою методології IDEF0 

− розробити систему мотивації персоналу що приймає участь в 
комплаєнс перевірках з метою підвищення ефективності бізнес-
процесів.  

− розробити заходи покращення бізнес-процесів оцінки 
комплаєнс-ризиків контрагентів 

− визначити перспективи подальшого вдосконалення бізнес-
процесів оцінки комплаєнс-ризиків  

− провести оцінку ефективності запропонованих в роботі заходів 
Об’єкт дослідження – бізнес - процес перевірки контрагентів на 

комплаєнс-ризики.  
Предмет дослідження – теоретико-методологічний 

інструментарій аналізу, моделювання, прогнозування та оцінювання 
параметрів забезпечення реалізації бізнес-процесу перевірки 



 
 

 

контрагентів на комплаєнс-ризики. 
Результати та обґрунтування їх новизни / інноваційності. 

Новизна отриманих результатів полягає у створенні пропозицій щодо 
вдосконалення ефективності процесу комплаєнс перевірки шляхом 
запровадження бази даних із результатами попередніх перевірок.  

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, 3 
розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 
роботи становить 90 сторінок, робота містить 7 рисунків, 11 таблиць. 
Список використаних джерел складається з 30 джерел. 

 
ОСНОВНА ЧАСТИНА КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 
У першому розділі кваліфікаційної роботи виділено основні 

етапи формування системи управління ризиками та розглянуто 
класифікацію ризиків. Завдяки високій важливості своєчасного 
виявлення ризиків, їх оцінка та діяльність зі зниження набувають все 
більшої актуальності в сучасній економіці та підприємницькій 
діяльності. Управління ризиками є синтезованою науковою 
дисципліною, яка вивчає вплив випадкових подій на різні сфери 
людської діяльності. Ці події можуть завдавати як фізичних, так і 
матеріальних збитків.  

Класифікація ризиків відбувається за рахунок виявлення 
загальних ознак, критеріїв та характеристик, що поєднують ті чи інші 
види ризиків окремі групи. Визначено, що на ризик підприємство йде 
через наявність низки зовнішніх невизначеностей, які можуть мати 
місце у його діяльності, а саме економічної, політичної, природної, 
часової та невизначеності макро- та мікро- середовища.  

Переважна більшість авторів виділяє в діяльності підприємства 
такі ризики, як операційний, ринковий та фінансовий, які в свою чергу 
розділяються на підкатегорії. Комплаєнс-ризик, якому присвячено 
дане дослідження, можна розглядати, як підмножину правового 
ризику, який в свою чергу відноситься до операційного ризику. 

Аналіз підходів до побудови системи управління ризиками на 
підприємствах проведено на основі зіставлення низки стандартів та 
нормативних документів в області ризик-менеджменту, а саме Internal 
Control–Integrated Framework (COSO IC), Enterprise Risk Management 
– Integrated Framework (COSO ERM), стандарти управління ризиками, 
які сформульовані Федерацією європейських асоціацій ризик-
менеджерів (FERMA), стандарт ISO 31000 та інших. На підставі 
проведеного аналізу зроблено висновок, що у великих організаціях 
ризиками доцільно займатися відділу внутрішнього контролю, 
оскільки саме контроль має об'єктивну підставу займатися 
проблемами недосягнення заявлених цілей чи антицілей, якими 
виступають ризики організації. Формою контролю, одним із завдань 



 
 

 

якої є оцінка ефективності управління ризиками, є внутрішній аудит. 
Аналіз ролі та місця комплаєнс-ризиків у системі ризик-

менеджменту показав, що комплаєнс-ризики в сучасному бізнесі 
мають значне вплив на юридичну, фінансову та кримінальну 
відповідальність організації у разі недотримання законодавства та 
регулятивних норм. З огляду на стрімке розповсюдження глобальних 
регуляцій та зростаючі вимоги зацікавлених сторін, компанії 
стикаються з безпрецедентно високим рівнем ризиків у сфері 
дотримання норм. Комплаєнс-ризики включають загрози, які можуть 
негативно вплинути на фінансовий стан, організацію та репутацію 
компанії через порушення законів, регуляцій, кодексів поведінки чи 
організаційних стандартів практики. Для досягнення найвищої 
ефективності до процесу управління ризиками важливо залучення 
всіх рівнів організації. Це означає, що керівництво, співробітники 
різних відділів та навіть зовнішні зацікавлені сторони повинні бути 
включені в процес ідентифікації та оцінки ризиків. Інтеграція різних 
точок зору та експертизи може допомогти у створенні більш повної та 
точної картини потенційних ризиків та сприяти розробці ефективних 
стратегій їх управління. Крім того, аналіз комплаєнс-ризиків має бути 
не є одноразовою діяльністю, а безперервним процесом, що враховує 
нові ризики, зміни в законодавстві, ринкові тенденції або внутрішні 
зміни. 

У другому розділі визначено, що ТОВ «БСГ» є сучасним 
підприємством, яке діє в правовому просторі чинного законодавства 
України. Основу діяльності компанії складає надання послуг 
підприємствам крупного бізнесу в сфері економічної безпеки, 
кадрової безпеки, а також проведення корпоративних розслідувань. 
Незважаючи на втрати, які підприємство зазнало у 2022 році 
внаслідок воєнного вторгнення РФ, підприємство змогло 
реорганізувати свою діяльність, та продовжити надання послуг. 
Аудиторський звіт свідчить про те, що підстави для сумнівів щодо 
здатності ТОВ «БСГ» продовжувати діяльність на безперервній 
основі, відсутні.  

До основних послуг, які надає Товариство, в сфері економічної 
безпеки  відносяться комплексний контроль ризиків безпеки угод, 
корпоративний та конкурентний аналіз, контроль ризиків безпеки 
контрагентів та комплаєнс. Для надання таких послуг підприємство 
використовує вітчизняні та закордонні програмні та інформаційні 
продукти і бази даних. 

Проведено аналіз особливостей реалізації процесу оцінки 
комплаєнс-ризиків контрагентів в контексті управління процесами 
закупівлі та на основі регламенту процесу управління закупівлями. 
Визначено основні етапи процесу управління закупівлями із 
зазначенням перевірки контрагента на благонадійність, 



 
 

 

правосуб’єктність, санаційні та корупційні ризики. Конкретизовано 
інструменти здійснення такої перевірки. Використання методології 
IDEF0 дозволило побудувати модель даного бізнес процесу та 
визначити напрямки подальшого підвищення його ефективності. 

У контексті консалтингових компаній, де головним активом є 
висококваліфікований персонал, значення мотивації неможливо 
переоцінити. Консультанти, які відчувають високий рівень мотивації, 
здатні не тільки ефективно розв'язувати складні завдання, але й 
ініціювати інновації, сприяючи розвитку компанії. Отже, розробка та 
впровадження ефективної системи мотивації є критично важливим 
завданням для керівництва. В роботі запропоновано критерії  
оцінювання учасників бізнес-процесу оцінки комплаєнс ризиків 
контрагентів у ТОВ «Бізнес Сек’юріті Груп», виконано їх попарне 
порівняння та зроблено загальну оцінку вагомості критеріїв із 
використанням методу аналізу ієрархій Сааті. За результатами 
оцінки, найбільшу вагу має критерій 1.4 – «Відсутність контрактів, 
рекомендації за якими виявилися недоцільними, що призвело до 
негативних наслідків (протягом останніх 3  місяців)». Але близькими 
за вагою також можна вважати критерій 1.1 – «Загальна кількість 
оброблених заявок по перевірці контрагентів, у тому числі у рамках 
закупівельних процедур» та критерій 2.2 – «Пунктуальність». 

У третьому розділі кваліфікаційної роботи на основі побудованої 
у попередньому розділі моделі комплаєнс-перевірки контрагентів 
запропоновано заходи з поліпшення цього процесу. Оскільки 
контрагенти, або пов’язані з ними особи часто повторюються, то 
доцільно запровадити та вести внутрішню базу даних із результатами 
попередніх перевірок. Така БД повинна періодично оновлюватися, а 
також містити повноцінні можливості для пошуку та аналізу 
інформації. В роботі запропоновано модель «TO BE» для блоку А24 
«Комплаєнс перевірка Постачальника на наявність санкційних та 
корупційних ризиків» в нотації  IDEF0.  

Для опису БД використано принципи та методи побудови 
реляційних баз даних, а саме модель сутність-зв'язок (Entity-
Relationship, ER). В роботі побудовано ER-діаграму бази даних 
«Комплаєнс-перевірка контрагентів», яка містить сім таблиць: 
Контрагенти, Контакти, Перевірки Комплаєнс, Ризики, Контрагент-
Ризик, Фінансові Транзакції та Документи. Запропонована структура 
дозволить ефективно управляти даними про контрагентів та 
пов'язаними з ними комплаєнс ризиками, а також забезпечить 
можливість проведення різноманітних аналізів та генерації звітів. 
Процес роботи з БД описано на основі кількох ключових операцій.  

База даних, орієнтована на управління комплаєнс ризиками 
контрагентів, є ключовим інструментом для забезпечення 
дотримання нормативних вимог і виявлення потенційних ризиків у 



 
 

 

взаємодії з контрагентами. 
Перелік можливих напрямків використання запропонованої бази 

даних для підтримки аналізу комплаєнс-ризиків контрагентів не 
вичерпується наведеними операціями. Інформація може бути 
використана для створення більш глибокої аналітики, наприклад про 
географічний або галузевий розподіл ризиків, в процесі розробки 
стратегії управління ризиками, тощо.  

Таким чином, впровадження бази даних «Комплаєнс-перевірка 
контрагентів» в діяльність ТОВ «БСГ» дозволить прискорити процес 
комплаєнс-перевірки контрагентів та підвищити продуктивність праці 
служби комплаєнс-офіцера. 

Аналіз інвестиційної привабливості проєкту за 3 роки 
застосування показав, що він є прибутковим, оскільки значення NPV 
складає 562133,49 грн. Причому із збільшенням терміну 
використання бази даних корисна інформація, що може бути 
отримана з її допомогою, надасть підприємству змогу працювати ще 
ефективніше. 

 
 

ВИСНОВКИ 
 
У кваліфікаційній дипломній роботі вирішено актуальну задачу 

оцінки комплаєнс-ризиків контрагентів та вдосконалення методів 
управління ними. Зокрема було вирішено наступні науково-практичні 
задачі: 

1. В ході дослідження видів ризиків у діяльності підприємств, їх 
класифікації та підходів до побудови ефективної системи 
управління ризиками виділено основні етапи формування 
системи управління ризиками та розглянуто класифікацію 
ризиків. Завдяки високій важливості своєчасного виявлення 
ризиків, їх оцінка та діяльність зі зниження набувають все 
більшої актуальності в сучасній економіці та підприємницькій 
діяльності. Управління ризиками є синтезованою науковою 
дисципліною, яка вивчає вплив випадкових подій на різні сфери 
людської діяльності. Ці події можуть завдавати як фізичних, так 
і матеріальних збитків. Класифікація ризиків відбувається за 
рахунок виявлення загальних ознак, критеріїв та характеристик, 
що поєднують ті чи інші види ризиків окремі групи. Визначено, 
що на ризик підприємство йде через наявність низки зовнішніх 
невизначеностей, які можуть мати місце у його діяльності, а 
саме економічної, політичної, природної, часової та 
невизначеності макро- та мікро- середовища. Аналіз підходів до 
побудови системи управління ризиками на підприємствах 
проведено на основі зіставлення низки стандартів та 



 
 

 

нормативних документів в області ризик-менеджменту, а саме 
Internal Control–Integrated Framework (COSO IC), Enterprise Risk 
Management – Integrated Framework (COSO ERM), стандарти 
управління ризиками, які сформульовані Федерацією 
європейських асоціацій ризик-менеджерів (FERMA), стандарт 
ISO 31000 та інших. 

2. Переважна більшість авторів виділяє в діяльності підприємства 
такі ризики, як операційний, ринковий та фінансовий, які в свою 
чергу розділяються на підкатегорії. Комплаєнс-ризик, якому 
присвячено дане дослідження, можна розглядати, як 
підмножину правового ризику, який в свою чергу відноситься до 
операційного ризику. Дослідження історії формування та 
сучасний стан кращих практик їх оцінки в США, країнах ЄС та 
Україні показало, що аналіз комплаєнс ризиків з’явився у 
практиці роботи з контрагентами підприємств порівняно 
нещодавно. Починаючи приблизно з 2000 року він стає 
необхідним у відповідь на зростаючі вимоги законодавства та 
регулятивних стандартів у сфері бізнесу. Його початок можна 
пов'язати із зростанням комплексності правового середовища 
та загостренням фінансових скандалів, що відбувалися в різних 
сферах економіки у минулому. В Україні перевірка комплаєнс 
ризиків при роботі з контрагентами набула особливої 
актуальності після початку російського вторгнення та 
потрапляння багатьох контрагентів у санкційні списки. Наразі 
практично всі великі підприємства України мають відповідні 
служби у складі організаційної структури. 

3. ТОВ «БСГ» є сучасним підприємством, яке діє в правовому 
просторі чинного законодавства України. Основу діяльності 
компанії складає надання послуг підприємствам крупного 
бізнесу в сфері економічної безпеки, кадрової безпеки, а також 
проведення корпоративних розслідувань. Незважаючи на 
втрати, які підприємство зазнало у 2022 році внаслідок воєнного 
вторгнення РФ, підприємство змогло реорганізувати свою 
діяльність, та продовжити надання послуг. Аудиторський звіт 
свідчить про те, що підстави для сумнівів щодо здатності ТОВ 
«БСГ» продовжувати діяльність на безперервній основі, 
відсутні. До основних послуг, які надає Товариство, в сфері 
економічної безпеки  відносяться комплексний контроль ризиків 
безпеки угод, корпоративний та конкурентний аналіз, контроль 
ризиків безпеки контрагентів та комплаєнс. Для надання таких 
послуг підприємство використовує вітчизняні та закордонні 
програмні та інформаційні продукти і бази даних. 

4. Проведено аналіз особливостей реалізації процесу оцінки 
комплаєнс-ризиків контрагентів в контексті управління 



 
 

 

процесами закупівлі та на основі регламенту процесу 
управління закупівлями. Визначено основні етапи процесу 
управління закупівлями із зазначенням перевірки контрагента 
на благонадійність, правосуб’єктність, санаційні та корупційні 
ризики. Конкретизовано інструменти здійснення такої перевірки. 
За допомогою методології IDEF0 розробити функціональну 
модель поточного стану бізнес-процесів у системі управління 
комплаєнс-ризиками та визначено напрямки подальшого 
підвищення його ефективності. 

5. Розроблено систему мотивації персоналу що приймає участь в 
комплаєнс перевірках з метою підвищення ефективності бізнес-
процесів. запропоновано критерії  оцінювання учасників бізнес-
процесу оцінки комплаєнс ризиків контрагентів у ТОВ «Бізнес 
Сек’юріті Груп», виконано їх попарне порівняння та зроблено 
загальну оцінку вагомості критеріїв із використанням методу 
аналізу ієрархій Сааті. За результатами оцінки, найбільшу вагу 
має критерій 1.4 – «Відсутність контрактів, рекомендації за 
якими виявилися недоцільними, що призвело до негативних 
наслідків (протягом останніх 3  місяців)». Але близькими за 
вагою також можна вважати критерій 1.1 – «Загальна кількість 
оброблених заявок по перевірці контрагентів, у тому числі у 
рамках закупівельних процедур» та критерій 2.2 – 
«Пунктуальність». 

6. На основі моделі бізнес процесу запропоновано заходи з його 
поліпшення, а саме запровадити та вести внутрішню базу даних 
із результатами попередніх перевірок. Така БД повинна 
періодично оновлюватися, а також містити повноцінні 
можливості для пошуку та аналізу інформації. В роботі 
запропоновано модель «TO BE» для блоку А24 «Комплаєнс 
перевірка Постачальника на наявність санкційних та 
корупційних ризиків» в нотації  IDEF0. Для опису БД використано 
принципи та методи побудови реляційних баз даних, а саме 
модель сутність-зв'язок (Entity-Relationship, ER). Запропонована 
структура дозволить ефективно управляти даними про 
контрагентів та пов'язаними з ними комплаєнс ризиками, а 
також забезпечить можливість проведення різноманітних 
аналізів та генерації звітів.  

7. Визначено перспективи подальшого вдосконалення бізнес-
процесів оцінки комплаєнс-ризиків із використанням 
запропонованої бази даних. Інформація з неї може бути 
використана для створення більш глибокої аналітики, 
наприклад про географічний або галузевий розподіл ризиків, в 
процесі розробки стратегії управління ризиками, тощо. Таким 
чином, впровадження бази даних «Комплаєнс-перевірка 



 
 

 

контрагентів» в діяльність ТОВ «БСГ» дозволить прискорити 
процес комплаєнс-перевірки контрагентів та підвищити 
продуктивність праці служби комплаєнс-офіцера. 

8. Аналіз інвестиційної привабливості проєкту за 3 роки 
застосування показав, що він є прибутковим, оскільки значення 
NPV складає 562133,49 грн. Причому із збільшенням терміну 
використання бази даних корисна інформація, що може бути 
отримана з її допомогою, надасть підприємству змогу 
працювати ще ефективніше. 
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АНОТАЦІЯ 

 
Кваліфікаційна робота: «Оцінка комплаєнс-ризиків контрагентів 

та методи управління ними». 
Актуальність теми дослідження. Оцінка комплаєнс-ризиків 

набула великої актуальності у світлі посилення регуляцій та складних 
вимог у сучасному бізнесі. Підприємства виявляють ростучий інтерес 
до вдосконалення внутрішніх контрольних механізмів для 
відповідності законодавству та стандартам. Оцінка комплаєнс-ризиків 
дозволяє ідентифікувати та зменшувати потенційні порушення, 
збільшувати довіру інвесторів та клієнтів, а також знижувати 
фінансові та репутаційні ризики. В Україні перевірка комплаєнс 
ризиків при роботі з контрагентами стала особливої актуальності 
після початку російського вторгнення та потрапляння багатьох 
контрагентів у санкційні списки. 

Об’єкт дослідження – бізнес - процес перевірки контрагентів на 
комплаєнс-ризики.  

Предмет дослідження – теоретико-методологічний 
інструментарій аналізу, моделювання, прогнозування та оцінювання 
параметрів забезпечення реалізації бізнес-процесу перевірки 
контрагентів на комплаєнс-ризики. 

Мета дослідження кваліфікаційної роботи - виявлення 



 
 

 

можливостей підвищення операційної ефективності оцінки 
комплаєнс-ризиків контрагентів. 

В кваліфікаційній роботі використовувались загальнонаукові 
методи аналізу літератури, методологія IDEF0 – Integration Definition 
for Function Modeling, принципи та методи побудови реляційних баз 
даних, а саме моделі сутність-зв'язок (Entity-Relationship, ER).  

Обсяг роботи:  90 сторінок, 7 таблиць, 11 рисунків. 
Ключові слова: комплаєнс, контрагенти, ризик, бізнес-процес, 

мотивація, бази даних 
 
  
 

ABSTRACT 
 

Fokin Yevhen. "Assessment of compliance risks of 
counterparties and methods of their management". 

Relevance of the research topic. Compliance risk assessment has 
become very relevant in the light of increased regulations and complex 
requirements in modern business. Enterprises show a growing interest in 
improving internal control mechanisms for compliance with legislation and 
standards. Compliance risk assessment allows you to identify and reduce 
potential violations, increase investor and customer confidence, and 
reduce financial and reputational risks. In Ukraine, the verification of 
compliance risks when working with counterparties has become 
particularly relevant after the beginning of the Russian invasion and the 
entry of many counterparties into the sanctions lists. 

The object of the study is business - the process of checking 
counterparties for compliance risks. 

The subject of the study is a theoretical and methodological toolkit 
of analysis, modeling, forecasting and evaluation of the parameters of 
ensuring the implementation of the business process of checking 
counterparties for compliance risks. 

The purpose of the qualification work study is to identify 
opportunities for improving the operational efficiency of assessing the 
compliance risks of counterparties. 

In the qualification work, general scientific methods of literature 
analysis, IDEF0 methodology - Integration Definition for Function 
Modeling, principles and methods of building relational databases, namely 
entity-relationship (ER) models were used. 

Volume of work: 90 pages, 7 tables, 11 figures. 
Keywords: compliance, counterparties, risk, business process, 

motivation, databases 


